

兖州“蜘蛛侠”胡跃华:

救人是每个人应尽的责任

文/图 本报见习记者 王洪磊 本报记者 韩伟杰

胡跃华,一位3岁男孩的父亲,兖州市中山东路利民小区的一位普通居民。今年5月23日下午,家住三楼的胡跃华看见隔壁六楼的窗户防护网外“悬挂”着一名女童,在没有任何防护措施的情况下,他冒着生命危险沿着五楼老化的遮雨棚,将命悬一线的女童成功救出。面对公众的称赞,这位略显腼腆的年轻人一直很低调,总是说“没什么”、“谁遇到这事都会这么做”。近一个月的时间过去了,记者再次来到了胡跃华家,零距离感受这位平凡人带给我们不平凡的感动。



胡跃华向记者展示当天如何一手抓防盗网,一手托孩子的。

3岁的儿子也会模仿胡跃华。



托住女孩时,其实心里也害怕

近20米高的六楼,经历十多年日晒雨淋的遮雨棚和防护网,没有任何防护措施,光着膀子光着脚,胡跃华就是在这样惊险复杂的条件下救人的。在街上目睹救人过程的很多居民的心早已紧张的砰砰乱跳,有的女孩捂上眼睛不敢继续看下去,有的甚至吓得眼泪都掉了下来,他们害怕吊在那里的小女孩坚持不住,也害怕胡跃华一失足就会酿成惨剧。

19日上午,记者来到当时的事发现场——利民小区,在中山东路的街上抬头向六楼望去,看着高处老化的遮雨棚和锈迹斑斑的防护网,当时的惊心动魄仿佛又呈现在眼前。楼下面馆的老板和顾客看到来访的记者,仍然不停地竖起大拇指夸赞胡跃华,很显然,他们已经将胡跃华视为一种骄傲和发自内心的由衷敬佩。记者敲响胡跃华在三楼的家门,看到记者,胡跃华倒

显得有些不好意思,他觉得自己做的这点小事,“没有什么好采访的”。

“当时是出于本能去救人,谁遇到这事都会这么做!”29岁的胡跃华一边回答记者的询问一边热情地递上一杯热水,“那天正好是我休班在家睡觉,听到阳台上妈妈在大大声喊我,我就慌忙出去,一看到小女孩那种危险的情景,不自觉地就冲上去救人了。”

“说句心里话,之前没有考虑

太多事情,爬楼的时候脑子几乎是空白的,只想尽快爬到女孩身边,不能让她再那么悬着了。”回想起在六楼攀爬救人的情景,胡跃华说,当他抱住女孩的时候本应该高兴,但是当时的他心里真的有点害怕了,“因为当时我自己没办法将他从防护网里托回屋里,我害怕我一坚持不住,小女孩又会出现生命危险,所以一直在咬牙坚持,多亏了撬开门的孙大哥。”

遇到100次 还是会救100次

胡跃华的父母都已经上了年龄,做为家里唯一的儿子,现在的他已经是家里的顶梁柱。儿子做出如此“危险”的事情,家里人对他没有一点的责备。胡大妈发现六楼的小女孩后,喊起熟睡中的胡跃华让他去救人,而且还在楼下一直不停地鼓励身处危险的儿子快点救人。在兖州皇城园经营服装的妻子,在知道丈夫做出“不要命”的事情后,也没有责备他,而是十分高兴和骄傲。救人后的当天晚上,胡跃华的姐姐知道弟弟救人的事情后,特意到饭店订了一桌好饭菜为他“压惊”。

采访结束前,记者问到胡跃华:“你是家里的顶梁柱,如果当时你在六楼一失足,3岁的宸宸可能就没了父亲了,咱们这个家可能就会支离破碎……”胡跃华说:“没想那么多,如果再遇到100次这样的事情,我还是会救100次,这是做人最起码的道理。况且救人是每个人应有的责任,我相信换着别人也会这样做的!”

一出门,就有人喊“蜘蛛侠”

胡跃华舍命救女童的事迹发生之后,特别是在本报以《兖州“蜘蛛侠”六楼救女童》为标题报道之后,他被越来越多的人所熟知,他的手机不停地响起,几乎被亲戚朋友打爆,网上也是一片赞誉之声。“华子,好样的”、“你胆子真大,佩服!”、“来我的饭店吃饭,买单!”。救人后的那几天,虽然被救小女孩

的爷爷奶奶一直试图将此事的影响控制在最小的范围,但是救人的事迹还是如花香般迅速地扩散了出去,按照胡跃华的说法是“那几天真是不敢出门,因为他一出门就总是伴随着‘蜘蛛侠!蜘蛛侠!’的喊声。近一个月的时间过去了,走在兖州的大街小巷上,还是有人会这么称呼他。面对各种各样的夸

奖,腼腆的胡跃华总是会红起脸,连忙挥挥手表示说“没啥大不了的!要是你遇见你也会去救人的!”

胡跃华有一个顽皮可爱的儿子叫宸宸,今年还不到3岁,他也是救人事件中年纪最小的亲历者和受感染者。或许,宸宸还不知道爸爸在六楼经历的是怎样的一种的危险,但是他却已经知道爸爸所做

的事情是多么伟大,每一次奶奶带着他出去玩,都有市民逗逗宸宸,叫他“小蜘蛛侠”,但是他每次都用发音还不准确的话说:“我不是蜘蛛侠,俺爸爸才是嘞!”记者在三楼的阳台上问爸爸是怎么救人的,还不到3岁的他两手抓起防护网手脚并用地上爬,颇有他爸爸当初救人时的身姿。

邻居眼中,他就是个热心人

熟悉胡跃华的人都知道,救人并非他一时的头脑发热,在平日的生活中他就乐于助人。别人叫他帮忙,他绝对是二话不说就答应,是个标准的热心人。胡跃华所住的利民小区比较旧,居住着很多的老年人。他家楼下的面馆老板告诉记者:“每当胡跃华看到有人往楼上搬东西时,他总会主动上去帮人家搬到家里,煤气罐、自行车、家

具,搬过很多东西,他是公认的好心人。”

胡跃华现在还没有一份正式的工作,一直在朋友的旅游公司里帮忙做驾驶员,旅游公司的经理胡井娟一谈到胡跃华就赞赏有加:“小伙子非常的热心和能干,旅游公司经常要开车到青岛、上海等较远的地方,轮换到别的司机驾车遇到路况不好或者雨雪天气的时候,

他总会在副驾驶的位置上瞪大眼睛观察路况来提醒司机,一路上他比导游还要繁忙,只要哪位游客有困难,总是会找他。”给老年人让座,给邻居帮忙……这些事情是胡跃华人生中习以为常的事情,在他眼里,“都是小事”,“都是举手之劳”。

除了助人为乐这一“爱好”之外,胡跃华还十分喜欢体育锻炼,

特别是篮球,平时没事的时候总会叫上几位朋友去体育馆切磋球技,不然也不会有如此矫捷的身手爬到六楼救人。记者在他家采访的时候,电视里正播放着NBA总决赛的第四场,谈到最喜欢的球星,胡跃华说:“杜兰特,我最喜欢杜兰特,因为他很低调,每一次投篮的时候,无论进还是不进,脸上的表情总是差不多,总是如此的淡定。”



安全是最大的节约 事故是最大的浪费

今年6月是全国统一开展的第十一个“安全生产月”,济宁市将开展多种形式的宣传活动。

“安全生产月”期间,济宁市举办了全市“安全生产月”启动仪式暨安全生产文艺演出;全民安全教育;安全警示周、安全宣传咨询日;安全文化书画摄影作品有奖征集活动;同时,还开展争创安全生产优秀班组活动;安全社区创建活动;安全文化示范企业创建活动;企业安全员安全培训活动;安全生产集中执法暨安全隐患大排查活动;安全生产执法岗位练兵竞赛活动等10多项活动,营造全社会“关爱生命、关注安全”浓厚氛围。